北大文科工作简报

2020年第1期(总第10期)

北京大学社会科学部

2020年3月1日

●综合规划与学科建设

1、疫情期间稳步推进科研工作

为确保疫情期间北大科研工作有序开展,2月7日,社科部、科研部共同发布了《北京大学关于疫情防控期间科研工作的若干意见》。科研管理部门在疫情期间继续做好服务支撑,通过科研管理系统、视频会议、微信、邮件等线上工具及时有效沟通,减少线下接触。涉及审核盖章、合同审批、经费拨款等业务,按流程线上处理,疫情结束后补办纸质材料。《意见》的出台为稳步推进北大科研工作(涵盖文理工医)提供了保障。

- 2、北京大学召开智库工作座谈会 《光明日报》发表邱水平 在座谈会上的讲话
- 1月10日,北京大学召开智库工作座谈会。学校智库工作领导小组成员、各智库机构负责人和相关职能部门负责人参加会议。校党委书记邱水平、校长郝平、副校长王博分别讲话,与会代表围绕北大智库建设进行发言。邱水平强调,加快推进新型智库建设是"扎根中国大地办大学"、服务国家"四个全面"和"五位一体"的必然要求,也是北大"双一流"建设的重要抓手,是繁荣发展北京大学哲学社会科学以及理工医科的关键部署;要加强顶层设计和组织协调,落实好智库工作领导小组办公室的建设工作,各院系和职能部门要充分重视智库建设,把智库工作纳入

评估评价体系中。郝平指出,北大的智库建设与"双一流"建设同源一体,应面向历史、面向现实、面向未来、面向世界,坚守北大的品位和追求;北大的基础研究与应用研究应协同发展,展现深厚学术积淀之上的智库研究成果;要服务国家战略需求,服务经济社会发展。王博作了北京大学智库工作汇报。他从智库的历史、现状、定位、功能等方面阐述了智库建设的基本理解;在前期的调研和走访的基础上,梳理了近年来北大人文社科和理工医科的智库建设成绩,并总结了北大的智库建设在全校协调、人才队伍、激励机制和成果报送与汇总方面存在着亟待解决的问题。2月3日,邱水平在《光明日报》上发表题为《深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想推进高校新型智库建设》的文章,总结北大智库建设经验。

3、推进艺术史研究所筹备工作

12月19日,王博副校长主持召开艺术史研究所筹备工作会议,巫鸿、朱青生、朱良志、彭锋以及相关职能部门参加。会上提出建立筹备委员会,积极推动筹备工作,尽快建立一个有世界水平和北大特色的艺术史研究所。

4、艺术学院学科建设和国际发表取得重要进展

在"双一流"建设进程中,艺术学院形成共识,调整学科结构,加快引进青年人才,集中力量建设艺术学理论学科。鉴于艺术学理论是一个新兴学科,对于它的学科建设国内外都在探索之中,艺术学院一方面深入探索新时代中国艺术学理论学科建设的制度创新,主导制定"艺术学理论本科专业类教学质量国家标准",主导编写"艺术学理论一级学科研究生核心课程指南",同时与北京电影学院、中国音乐学院共建相关学科,发挥示范作用:另

一方面努力发挥国际引领作用,在国际学术界发出中国艺术学理论学科建设的声音。2019年各类国际发表共计30篇,其中A&HCI论文6篇,2020年截止目前已接受发表A&HCI论文6篇。这些文章涉及艺术理论、艺术史、艺术批评和艺术管理,在国际学术界产生了一定影响。

5、文研院联合三联中读推出"文研学堂"音频讲座

在全国新冠肺炎疫情蔓延的特殊时期,文研院积极拓宽线上学术交流平台,与三联中读携手,共同推出"北大文研学堂"栏目,现已在"三联中读"官方 APP 上线。其中,第一季"文明的起源"专题共十期已于近日全部更新完成并免费向听众开放。

6、考古文博学院课题组赴意大利合作交流

1月11至23日,考古文博学院中意合作意大利藏中国文物研究课题组成员共5人前往意大利罗马、那不勒斯和佛罗伦萨,访问并重点调查了9家博物馆,获得一批馆藏中国艺术品的重要资料,并就相关版权问题与博物馆进行了协商。在调查期间,项目组还与那不勒斯东方大学的合作者共同商讨了项目的目标和进度,并就项目成果的内容与形式进行了深入探讨。

●科研项目

- 1、1月13日,社科部组织召开"2020年度人文社科科研管理课题交流会",来自全校各单位的20余位科研秘书和科研助理参会,与会者结合自身工作,围绕2019年度科研管理课题的进展情况进行了交流。
- 2、1月21日,2020年度教育部人文社会科学研究一般项目 评审结果公示,我校共有9项入选。
 - 3、为积极应对新型冠状病毒肺炎疫情的挑战,2月初社科部

联合科研部、学科办等单位,设立了"新型冠状病毒感染的肺炎防控攻关专项课题"。申报时间内,社科部共收到来自全校 34 家单位的 120 项人文社科领域的申报材料,申报课题围绕公共卫生、应急管理、舆情引导、市场监管、法治建设、心理引导、人文思考、社会变革、宏观经济、涉外形势等领域,发挥北京大学文理医工的综合优势,开展科研攻关,服务政府决策和疫情防控,切实推进国家治理体系和治理能力现代化建设。

●成果与人才

1、第八届高等学校科学研究优秀成果奖揭晓

1月19日,第八届高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)奖励委员会办公室(教育部社会科学司)发布了关于第八届高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)评选结果的公示。该奖每三年评选一次,是我国人文社科领域最具公信力和影响力的重要奖项。我校103项成果获奖,其中一等奖19项,二等奖53项,三等奖13项;普及读物奖2项,青年成果奖16项。获奖总数比第二名人民大学多19项,一等奖数、二等奖数和青年成果奖数均位列高校第一。

2、完成 2019 年人文社会科学科研成果统计

2019年文科各单位共发表各类科研成果 3017 项,其中专著126 部、论文 2636 篇、编著和教材 156 部、工具书和参考书 3 部、古籍整理作品 7 部、译著 44 部、研究咨询报告 27 篇、译文15 篇、电子出版物 3 部。

●机构与智库建设

1、北大智库为防控新冠肺炎建言献策

北大第一时间响应国家号召,发挥北大在人文社会科学和理

工医学的智库平台优势,组织具有深厚专业背景和深入防疫一线的专家学者,就疫情防控、经济贸易和涉外形势分析、舆情应对等方面内容建言献策,整理《北京大学智库要报·抗击新冠肺炎特刊》(以下简称特刊)并上报,供中央及各级部门决策参考。截至2月28日,《特刊》已组织上报50期,每期约5000字,共收录180篇稿件,不仅有各领域应急预案性质的"支招",也有面向疫情长远影响和国家治理体系的深度思考,为中央、北京市和相关部门决策提供了重要参考。随着疫情的发展和防控工作的深入,《特刊》的组写工作还将持续。

2、机构建设稳步推进

- (1) 铸牢中华民族共同体意识研究基地顺利通过中央统战部、中宣部、教育部、国家民委组成的专家组实地考察,党委副书记刘玉村接待考察。
- (2) 为加强基础学科和交叉研究,促进我校人文社科学科建设,校长办公会近期批准成立2个虚体研究机构,分别是数字人文研究中心、比较经济史研究中心。